

深水埗區議會
食物環境衛生委員會
關於優化深水埗區 2026 年控煙新規落實建議

衛生署的回覆如下：

《2025 年控煙法例（修訂）條例》已於 2025 年 9 月 19 日刊憲生效，新一階段控煙措施將分階段推行。由 2026 年 1 月 1 日起，法定禁煙區會擴展至幼兒中心、學校、院舍、醫院和指明診所或健康中心的專用出入口外三米範圍內的公眾地方；輪候登上公共交通工具或輪候進入指定地方時亦禁止吸煙；違例吸煙定額罰款亦會由 1,500 元提高至 3,000 元。

為確保新措施順利推行，衛生署控煙酒辦辦公室（控煙酒辦）已開展一系列準備工作。

在政策協調方面，控煙酒辦與教育局保持密切溝通，就擴大法定禁煙區範圍及處理另類吸煙產品個案等議題，共同探討未來合作方向。為協助學校掌握相關政策要求，教育局已向全港學校發出通告，清晰闡述具體安排。同時，控煙酒辦亦已致函全港學校，全面介紹新推行的控煙措施，並提供專用聯絡方法，供學校直接聯繫溝通，確保教育界能及時掌握最新政策動向並獲得所需支援。

在執法準備方面，控煙酒辦與警方、房屋署、康樂及文化事務署及食物環境衛生署緊密協作，共同推進吸煙罪行執法工作。控煙酒辦已制訂相關實施指引，並為各執法單位舉辦簡介會，深入說明條例修訂細節與執法要求。在措施生效後，控煙酒辦將與其他執法部門進行聯合行動，以加強宣傳並確保遵從規定。此外，控煙酒辦亦為禁止排隊時吸煙的指定處所場地管理人員舉行簡介會，講解新法例內容，以確保法例能有效落實。

在宣傳教育方面，政府於各項新措施實施前和後的三個月進行宣傳，包括透過電視和電台廣告宣傳短片、在公共交通工具以及巴士站與港鐵站內刊登廣告、加強於社交媒體推廣、製作指引教育市民等。為加強公眾教育，控煙督察於 2026 年 1 月 1 日條例生效前，在主要旅遊景點及巴士總站展開為期兩週的禁煙宣傳活動。對於旅客的宣傳，我們與旅遊業界保持密切聯繫，向旅客宣傳新措施。同時，我們在所有入境口岸加強了宣傳推廣。我們亦致函不同持份者，告知他們各項新措施的內容。

現時控煙酒辦前線執法人員的核准人手編制為 125 人。衛生署會按既

定機制不時檢視人手編制，以配合實際需要。控煙酒辦採取以風險為本的執法方式，持續到有吸煙相關投訴的地方進行巡查，並會在違例情況較嚴重的地方加強進行主動巡查以增強阻嚇力。在巡查時如發現違例吸煙人士會即時發出定額罰款通知書，不會作出警告。

在執法時，一般如只是路過或站在禁煙範圍邊緣的情況，控煙酒督察可能會考慮採取勸喻或警告的方法處理；對於清晰站於 3 米內的違例吸煙人士，控煙酒督察會不作警告向他們發出 3,000 元定額罰款通知書。控煙酒督察亦會在執勤時帶備量度工具，在有需要時使用。

衛生署十分感謝深水埗區議會對控煙工作的支持。一如既往，本署會繼續通過宣傳、教育、執法、推廣戒煙等方式，推動控煙工作。

衛生署
2026 年 1 月